

千方百计稳住就业基本盘

——首季中国经济观察之稳就业

新华社记者 王优玲 杨绍功 潘晔

新冠肺炎疫情突如其来，对我国经济社会发展带来前所未有的冲击。作为“六稳”之首的就业，关乎百姓生计，不断面临新的挑战。

全面强化稳就业举措，千方百计稳住就业基本盘。从中央到地方，从个人到企业，各方全力以赴、积极应对，展开一场就业“保卫战”。

疫情冲击

部分行业及人群就业承压

去年底从深圳富士康辞职的小方遇到就业困难。不久前，他在广东一家外贸企业找到工作，但外贸订单由于国外疫情影响被撤销，他作为小时工被裁，再度失业。

小方的经历不是个案。新冠肺炎疫情突如其来，就业遭遇冲击，部分行业和人群就业承压。

“这就像在考验人绝处求生。”小方对记者说，尽管现在依靠住廉价位和送外卖维持，但看到就业数据和政府的切实行动，对未来找到稳定的工作仍然抱有信心。

数据透出就业“回暖”信号。国家统计局发布的数据显示，一季度，全国城镇新增就业人员229万人。3月份，全国城镇调查失业率为5.9%，比2月份下降0.3个百分点。其中25岁至59岁群体人口调查失业率为5.4%，低于全国城镇调查失业率0.5个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.7%，与上月持平。

国家统计局新闻发言人毛盛勇表示，尽管疫情冲击严重，但全国没有发生大规模裁员的情况，就业形势总体平稳。随着经济下行压力加大，需求不是特别强劲，包括农村外出务工人员 and 高校毕业生在内的重点群体就业压力较大。针对这种情况，今年国家一

直在推出就业优先的政策，并不断加大落实力度。

我国有2.9亿名农民工，其中1.7亿人外出务工。国家统计局最新数据显示，2月末，外出务工人员农村劳动力总量12251万人。此外，今年高校毕业生以874万人的规模创历史新高。

面对挑战，稳就业政策持续发力。近日召开的中央政治局会议强调，要抓好重点行业、重点人群就业工作，把高校毕业生就业作为重中之重。

北京大学光华管理学院近日发布报告指出，今年第一季度，我国劳动力市场受到较大影响，招聘职位数目下降明显。但3月份招聘职位数目下降的幅度相比1月份和2月份的下降幅度有所缩小，积极措施的效果已在一些行业中显现。

复工复产

激发就业新活力

“哒哒哒……”，晚上将近9时，江苏省宿迁市龙河镇姚庄村村民刘红还在屋里踩着缝纫机，给村里的床上用品加工厂做缝纫。

“工资是计件的，多干点活，一天能有130元到140元的收入。”刘红告诉记者，丈夫前几天刚去浙江工地打工，家里公公婆婆、读高中的女儿和读小学的儿子都需要自己照顾。疫情以来，当地鼓励加工厂分解生产环节，把缝纫机送到家里，企业安排专人上门收送料，使得工人足不出户也能工作。

龙河镇紧邻宿迁经济开发区，开发区的企业吸纳了大量劳动力。龙河镇人力资源社会保障所潘建军说，全镇劳动力约2.7万人，除了外出就业，需要在本地就业的有1.5万人，依靠电商产业、食品厂等加工企

业，包括300多名就业能力有限的重度残疾人员，目前全部实现就业。

中小微企业的企稳和复苏是稳就业的前提。企业在岗，岗位在，就业才稳。

“真金白银”援企稳岗，“点对点”组织返岗，减税费、增信贷、降成本、缓期限……中央和地方从财税、金融、社保、外贸等多个方面出台政策，帮助企业纾难解困、复工复产。

全国复工复产加快推进。数据显示，规模以上工业企业平均开工率已达99%，民营企业复工率达到91.39%，中小企业复工率达到84%。

随着经济社会秩序加快恢复，岗位快速释放。3月20日，人社部百日千万网络招聘专项行动启动，截至4月9日，124万家用人单位发布岗位1162万个。

“春节以来，我在线上给多家单位投了简历，目前已经收到两家单位的回复了。”西藏民族大学2020届毕业生罗旺旺说。

北京大学光华管理学院教授卢海说，3月份已经观察到部分行业、部分企业的招聘需求开始恢复到去年同期水平，表明疫情对一些行业的影响是暂时的，疫情得到控制后就会逐渐恢复，这是当下就业的好消息。

积极应对

打赢就业“保卫战”

从疫情初期返岗困难、物流受阻，到后续企业资金紧张、经营遇困，再到国外疫情加重高出口行业受冲击，防疫期间就业形势瞬息万变、挑战不断。

江苏盐城国际纺织服装有限公司有关负责人张泓说，目前通过社保减免、失业保险返还、稳岗补贴等，企业资金链压力得以缓解。但国外市场萎靡和原料进口受阻依然影

响企业生产，从3月底有部分员工开始休年假。

记者在调研中了解到，随着国外疫情发展，出口外向型企业及出口企业中的低收入人群的就业受到疫情冲击严重。不少出口企业经营不善，希望国家能够视国外疫情情况加强政策支持，人社部门和劳务公司能够提供更多企业探索开展共享用工，以发挥“劳动力蓄水池”功能，防止因暂时困难造成员工流失。

织密就业保障网，需要继续加强政策精准度。卢海说，对于不同行业、不同规模的企业，可从信贷、税收、社保、补贴、合作、转型等不同角度采取扶持措施，“有些行业面临长期甚至永久的影响，有些是短期影响；有些企业面临盈利小幅度下滑，而有些企业面临生死存亡。”增强政策的精准度，使政策支持与市场机制形成相互配合的效果，有助于提高相关措施的实施效率。

应对疫情影响，托底民生，要对困难群众进行扶助。人力资源和社会保障部失业保险司司长桂植表示，国务院实施了延长大龄失业人员领取失业保险金期限、阶段性实施失业补助金政策、阶段性提高价格临时补贴三项新举措。

稳就业，有压力、有挑战，但牢固的经济基础是就业形势保持稳定的“底盘”。近年来，各类新经济蓬勃发展，就业新形态和新就业机会不断涌现，创造更多就业岗位；服务业保持较快发展，吸纳就业能力不断增强；创业创新持续推进，市场主体数量持续增加，将继续发挥带动就业“倍增器”作用。

“疫情对就业影响是短期的、可控的。要看到，我国经济具有强大的韧性、潜力和回旋余地，长期向好的基本面没有变，就业市场有条件保持稳定。”国家统计局人口和就业统计司司长张毅说。



地理式垃圾桶助力环保城市建设

4月21日，清洁工人在深圳市福田区清运地理式垃圾桶。

近日，一批具有消毒防疫功能的地理式垃圾桶在深圳启用。据介绍，地理式垃圾桶的收集桶位于地面以下，清运时才露出地面，桶内垃圾满溢可自动报警，通知环卫工人清运。据介绍，该类地理式垃圾桶配备排水系统与灭火系统，并可在地下密闭空间进行自动消毒。

新华社记者 卢焯 摄

人社部 2月至3月已减免社会保险费2329亿元

新华社北京4月21日电（记者 王优玲）人力资源和社会保障部养老失业保险司司长聂明隽21日介绍，2月至3月，社保助企“免减缓”行动已减免社会保险费2329亿元，缓缴286亿元，对缓解企业资金压力、帮助企业尽快恢复生产起到积极作用。

聂明隽在人社部2020年一季度新闻发布会上说，在减免的社会保险费中，养老保险达2184亿元，失业保险达75亿元，工伤保险达70亿元。其中，中小企业为1893亿元，占81.3%。

2月20日，人社部等三部门印发了《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》，规定从2月起对企业缴纳的养老、失业、工伤三项社会保险单位缴费部分实施免、减、缓。聂明隽表示，截至3月底，所有省份均出台了本省的减免办法，全部按顶格政策实施，各项减免政策全面落实，符合条件的企业均享受到了阶段性减免政策的优惠。

人社部公布的最新数据显示，截至3月底，全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为9.68亿人、2.03亿人、2.49亿人。一季度，三项社会保险基金收入1.21万亿元，支出1.33万亿元。

聂明隽说，养老保险涉及面广，既连着企业和个人缴费，又连着退休人员养老金发放。从总体上看，保发放没有问题，全国企业养老保险基金累计结余达5万多亿元，有比较坚实的物质基础，主要问题为省际结构性矛盾比较突出。

上海“基层立法联系点” 实现各区全覆盖

新华社上海4月22日电（记者 郭敬丹）接地气、察民情、聚民智的立法“直通车”在上海有了更多“班次”——近日，新一批上海市人大常委会基层立法联系点授牌，总计25个联系点已实现在上海各区的全覆盖，将在更多城市细胞中为制度供给增添力量。

新的联系点名单经上海市十五届人大常委会第四十六次主任会议通过，包括上海市注册会计师协会、上海市徐汇区田林街道办事处、上海市长宁区人民法院等。

“基层立法联系点要有基层、立法、联通属性，广泛听取基层人民群众意见建议，引导其有序参与立法规划、计划编制、法规草案意见征集及法规通过后实施评估等工作，并畅通基层意见建议反映和收集渠道。”上海市人大常委会法工委主任丁伟说。

2016年7月，首批10家上海市人大常委会基层立法联系点启动运行，几年来建章立制工作从无到有，队伍建设不断加强，探索地方立法联系点创新路径。例如，上海市闵行区七宝镇人大基层立法联系点在队伍架构方面建立“1+1+1”模式，即一个专家顾问团、一支基础保障队伍和一批居村采集点。其中，居村吸纳了150名有专业基础、乐于参与立法活动的群众成为“智囊团”队伍，采集最真实的民意。

2019年底，上海市人大常委会启动基层立法联系点的优化完善和扩大试点工作，对联系点数量进行了扩充，对联系点工作规则进行修改完善。今年4月2日，上海市十五届人大常委会第四十六次主任会议通过《上海市人大常委会基层立法联系点工作规则》，进一步明确设点目的，充分发挥联系点在全过程民主中的作用，要求联系点应根据要求在立法前、立法中、立法后全过程参加立法及其相关活动。

河南“政银合作” 支持小微企业融资再发力

新华社郑州4月22日电（记者 何娟 刘怀丕）记者从河南省市场监管局获悉，该局近日与工商银行、建设银行、招商银行、人保财险等10家金融单位签署战略合作协议，深化“政银合作”机制，破解民营经济特别是小微企业融资难、融资贵的问题。

河南省市场监管局相关负责人介绍，在常态化疫情防控情况下，“政银合作”将引导信贷资源流向受疫情影响较大的小微企业，为复工复产“输血供氧”，帮助企业渡过难关。

据悉，2016年河南省“政银合作”机制开展以来，共为29.8万户小微企业发放贷款6654.18亿元，持续加大对小微企业的金融支持力度。据了解，此次河南省“政银合作”机制包含了两家保险机构，将充分发挥保险的风险管理和经济补偿功能，积极拓展食品药品安全、产品质量安全、特种设备特别是电梯安全等领域保险业务，建立市场监管领域意外救助、风险补偿等机制。

公告

根据《关于完善党政领导干部接待群众来访工作的实施意见(试行)》规定，现将2020年4、5、6月份市党政领导干部接待来访群众安排情况公告如下：群众须根据公示内容提前到市、县(区)信访局预约登记。

接待时间	接待领导		参与接待部门	接待地点
	姓名	职务		
4月28日	孙云飞	省委常委、市委书记	市直有关部门及金、裕两区领导	市群众来访联合接待中心
5月8日	束学龙	市委常委、副市长	金安区委、区政府，市开发区工委和管委及相关部门	金安区联合接待中心
5月12日	孙学龙	副市长	市直有关部门及金、裕两区领导	市群众来访联合接待中心
5月15日	陈韶光	市委常委、统战部部长	裕安区委、区政府及相关部门	裕安区联合接待中心
5月19日	孙 军	副市长	市直有关部门及金、裕两区领导	市群众来访联合接待中心
5月20日	潘东旭	市委副秘书长、金寨县委书记	金寨县委、县政府及相关部门	金寨县联合接待中心
5月21日	韩 军	市委常委、宣传部部长	霍山县委、县政府及相关部门	霍山县联合接待中心
5月22日	张日升	市委常委、组织部部长	叶集区委、区政府及相关部门	叶集区联合接待中心
5月26日	叶露中	市委副秘书长、市长	市直有关部门及金、裕两区领导	市群众来访联合接待中心
5月27日	汪德满	市委常委、纪委书记	舒城县委、县政府及相关部门	舒城县联合接待中心
5月28日	高 斌	市委常委、政法委书记	霍邱县委、县政府及相关部门	霍邱县联合接待中心
6月2日	王 岚	副市长	市直有关部门及金、裕两区领导	市群众来访联合接待中心
6月9日	陈家本	市委常委、常务副市长	市直有关部门及金、裕两区领导	市群众来访联合接待中心
6月16日	朱潘杰	副市长、市政协副主席、市公安局局长	市直有关部门及金、裕两区领导	市群众来访联合接待中心
6月23日	孙云飞	省委常委、市委书记	市直有关部门及金、裕两区领导	市群众来访联合接待中心

中共六安市委办公室
六安市人民政府办公室
2020年4月21日

中共六安市委办公室
六安市人民政府办公室
2020年4月21日

公告

根据《关于完善党政领导干部接待群众来访工作的实施意见(试行)》规定，现将2020年4、5、6月份“一委四长”涉法涉诉专项接待安排情况公告如下：

接待时间	接待领导			参与接待部门	接待地点
	姓名	职务	接待内容		
4月28日	刘延友	市委政法委员会副书记	涉法涉诉信访问题专项接待	市中级人民法院 市人民检察院 市公安局 市司法局	市中级人民法院诉讼服务中心
5月26日	刘延友	市委政法委员会副书记	涉法涉诉信访问题专项接待	市中级人民法院 市人民检察院 市公安局 市司法局	市中级人民法院诉讼服务中心
6月23日	刘延友	市委政法委员会副书记	涉法涉诉信访问题专项接待	市中级人民法院 市人民检察院 市公安局 市司法局	市中级人民法院诉讼服务中心
备注	人民群众如有信访事项向接待领导反映，请先到市直政法部门（即市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局）进行预约登记，并填写《政法部门“一委四长”专项接待信访群众登记表》，届时将按照预约顺序安排接待。				